

重要新聞

A1 責任編輯：謝孟宜 版面設計：余天麟

不拘一格降優才 6年2,400新血注港

綜合制金融資訊專家多 成就制多納體育藝術人才

香港文匯報訊（記者 郭兆東）入境處自2006年推出優才輸入計劃至今11月，從「成就計分制」及「綜合計分制」兩個計分組別，合共收到逾8千宗申請，並已批出當中近2,400宗個案。由於本港要鞏固國際金融中心地位，故透過「綜合計分制」來港人士以金融界及資訊界居多，分別佔該組近27%及20%；另為創造優勢，「成就計分制」則以吸納體育及藝術人才為主，成功個案各佔該組40%，如國家花式滑冰隊前選手齊佳，就希望成為港隊教練，提高運動員質素；亦有從美國來港快7年的港大課程顧問，希望提高本港學術水平（見另稿）。

優才輸入計劃成效

年份	申請人數	成功個案
2006	587	83
2007	627	239
2008	1,358	564
2009	1,296	593
2010	1,177	329
2011	1,674	286
2012(1月至11月)	1,834	298
累積總數	8,553	2,392

資料來源：入境處

製表：香港文匯報記者 郭兆東



■ 卽期2006年透過「優才計劃」成為香港居民。資料圖片

■ 齊佳透過「優才入境計劃」來港，冀培育新生代。郭兆東攝

■ 湯唯2008年透過「優才計劃」成為香港居民。資料圖片

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年12月 星期四 第4897001360013
27期 大多多雲 稍後有雨
本報十一月廿五日出版 氣溫：17-20℃ 濕度：75-95%
港幣第22947 今日出紙3疊9大張 售6元

輔仁藥業 - 抗病毒藥物專業製造商

39個品種 呵护百姓健康

抗病毒口服液

品牌形象大使 郭兆東

百信藥 輔仁造

港府推出「優秀人才入境計劃」，為本港注入新血，配合多元化發展。入境處表示，有關計劃的宗旨是希望藉有配額的移民吸納計劃，引入未具有逗留權的高技術優才來港定居，以提升整體競爭力。助理處長陳孟麟表示，處方自2006年推出有關計劃以來，申請人數持續上升，截至上月末計8,553宗申請個案，單以今年首11個月，亦錄得1,834宗申請個案，按年上升19%，情況理想。



■ 楊敏德(左)表示，本地業界毋須擔心被優才「搶飯碗」。郭兆東攝

陳孟麟指出，計劃申請人可選擇以「綜合計分制」或「成就計分制」接受評核，當局在眾多申請人數中，至上月已合共挑選出2,392名符合資格人士並准予定居，佔整體申請個數的近28%。他續指，近74%獲分配配額人士的年齡介乎25歲至39歲，同時整體亦有逾66%屬男性，另有逾77%及逾9%，來自內地及澳洲與美加地區。

楊敏德：港業界毋須憂「搶飯碗」

對於有本地業界憂慮會被優才「搶飯碗」，輸入優才及專才諮詢委員會主席楊敏德強調，有關憂慮絕不存在，因在現有機制下，有一個由官方及非官方成員組成的委員會，負責在入境處為計劃申請人進行定期甄選時，就評核、評分及分配名額提供意見。

她稱，因委員會的成員來自不同業界，故按其的專業分為「工業、建築、工程及資訊科技」、「金融會計、法律、物流及商業」、「廣播、餐飲旅遊與藝術」及「業務與人才支援、教育與醫療」4個小組，就「成就計分制」及「綜合計分制」兩個評分組別，進行甄選；同時，在審批申請個案時，會考慮本港發展需要，檢討申請人學歷及工作經驗能否滿足人才供應鏈，及對申請者是否在其界別內擁有「傑出成就」作出評核，以便向入境處處長建議甄選程序中可分配的名額。

楊敏德說，現時整體獲分配個案中，分別有1,046宗及440宗個案，至少擁有一個碩士及博士學位，佔成功個案的44%及18%；同時，在「綜合計分制」組別中，至今已批核580名金融與會計界人才，及420名資訊科技與電訊界人才的申請，佔該組別的26.3%及19.1%，相信足以提升本港整體學術水平及競爭力。

鞏固金融地位 增納金融人才

雖然計劃旨在輸入多方面人才，但近年卻以輸入金融界人士為主，楊敏德解釋，因本港近年積極鞏固國際金融中心地位，故港府才會傾向吸引與金融及資訊科技有關的人才。但與此同時，當局亦有兼顧其他發展，如在「成就計分制」組別的申請者中，就以「體育運動」及「藝術文化」人才成為主要吸納對象，兩者同樣各佔該組別的成功個案逾40%。

她補充，本港金融業發展空間大，當中部分資訊科技人才更可轉型，為醫療及電訊界別服務以持續對本港作出貢獻；同時，在西九文化區發展如火如荼下，進一步吸納藝術人才，亦可提升本港的國際地位，取得雙贏局面。

評分嚴謹 雙非難鑽漏洞

此外，對於有指因雙非孕婦明年零分免稅額，故擔心會有雙非孕婦透過優才計劃，申請來港分稅造成政策漏洞。楊敏德強調，評分準則嚴謹，申請者本身需具備高學術水平及豐富的工作條件，並要在個別範疇內取得成就方可申請，於來港後住滿7年亦可取得永久居港權，故相信不會有孕婦及中介公司敢於犯險，偽造文件干犯刑事，重申該計劃不會成為雙非來港的漏洞。

花樣「冰后」：爭教港隊貢獻體壇

香港文匯報訊（記者 郭兆東）屢獲國際殊榮的國家隊花樣滑冰前選手齊佳，今年成功透過「優才入境計劃」來港發展，冀繼續任職私人教練，培育新生代人才以提升本港體育水平。早於2009年已透過「輸入內地人才計劃」申請來港的齊佳表示，本港因匯集中西文化，發展花樣滑冰有天然優勢，相信港隊在花樣滑冰的前景可觀，故在友人介紹下，轉以彈性更高的優才計劃來港，日後冀以自身專長爭取成為港隊教練，為本地體壇作出貢獻。

曾效力國家隊 國際賽屢奪獎

在溜冰場上翩翩起舞吸引大眾目光的齊佳，自8歲起學習花樣滑冰，並在2001年至2005年效力國家花樣滑冰隊期間，屢次參加國際比賽並取得佳績，包括在2004年的亞洲花樣滑冰錦標賽中取得亞軍，及在同年獲得「中國運動健將」的殊榮。其後，齊佳獲邀擔任多項花樣滑冰比賽的仲裁工作，更於2009年受香港滑冰聯盟邀請，首度透過「輸入內地人才計劃」來港工作。

齊佳表示，來港工作初時因受制於計劃限制，故只能為一位僱主服務，但在友人的介紹下，透過網上了解優才計劃詳情，發現計劃不但透明度高，更是一個對工作不會有影響及衝突的移民計劃，故鼓起勇氣申請，並「一擊即中」。她稱，對於短短

在今年內可完成整個申請及審批過程，獲得優才身份及2年居港權感高興，同時因過往獲得的比賽成績，被港府認定為「成就」感相當榮幸。

訓練港青隊 提升整體水平

問及在港工作的概況，齊佳表示現時主要擔任教練工作，負責指導香港青少年隊的訓練，及教導初習滑冰的小朋友。她認為，在教導滑冰的過程中，了解到本港匯集中西文化，隨時可接收來自世界各地的新鮮事物，對要求高度藝術性及創新性的花樣滑冰來說，本港佔盡發展天時，相信本港學員只要願意花時間訓練，相信可提升整體水平。

對於有指港孩嬌生慣養難以服侍，齊佳卻在教導過程中，發現本港小朋友的思想甚為獨立且充滿創意，同時願意接受新事物，相信有港孩發展天時，本港選手的滑冰事業前景將十分可觀。

齊佳認為，香港是個充滿魅力的城市，不論是設計獨特的建築物，各國美食都應有盡有，加上完善的交通及通訊網絡，令生活比內地方便。對於已獲當局批予工作彈性更高的優才身份，齊佳希望日後可藉專長，爭取成為港隊教練，為本地花樣滑冰運動作出貢獻。

訪問當天，齊佳正在開班教授花樣滑冰，

其中一位學員蔡頌淇認為，齊佳表演時不但動作優美，教導時對學生亦甚具耐性，相信在老師的帶領下，日後可成為港隊的一員，希望能繼續在齊佳的教導下磨練技巧。

■ 齊佳指導學生滑冰。郭兆東攝



美藝療師：盼介紹行家來港



■ Potash表示，能成為有關計劃的首批成功申請者，感到十分高興。郭兆東攝

香港文匯報訊（記者 郭兆東）「優才輸入計劃」無分國籍，唯才是用。來自美國，現職香港大學教學顧問的藝術治療師Jordan Potash，不但是2006年推出計劃後的首批成功申請者，更將快將滿7年取得永久居港權。Potash表示，現時負責校內的課程設計及授課，坦言對本港的一切都感滿意，希望能介紹更多藝術治療師朋友，透過有關計劃來港，藉此提升本地學術水平。

任港大教學顧問 助港「升呢」

入境處表示，為提升本港學術水平，現時分別有44%及18%的成功申請個案，至少擁有一個碩士及博士學位；其中更有118個成功個案，來自

學術研究及教育界別，當中包括入境處於2006年推出「優才輸入計劃」後，首批透過計劃成功申請由美國來港的藝術治療師Jordan Potash。Potash表示，現職港大的教學顧問，平日負責校內的課程設計及向學生授課，主攻的仍是老本行「藝術治療」。

對於能成為有關計劃的首批成功申請者，Potash感到十分高興。他透露，在當局多次的審議下，快將住滿7年，意味即將取得永久居港權，承諾日後將繼續投身教育事務，並介紹更多同屬藝術治療師的朋友，透過有關計劃申請來港定居，冀藉此推展藝術治療發展外，亦希望可提升本地學術水平。